

数字媒体融合推动无人机产业人才教育培养 与低空经济发展的路径研究

卞 振 苏紫嫣 刘思彧 龚学志 安徽新华学院 安徽 合肥 230088

【摘 要】: 随着低空经济迅猛兴起,无人机技术持续发展的趋势下,无人机产业对高素质复合型人才的需求越来越旺盛。但是在当下,该产业人才培养模式仍采用传统模式,普遍存在课程内容单一、实践环节薄弱、创新能力培养欠缺等状况,数字媒体资源及其融合应用的渗透程度不足,制约了产业升级及高质量发展。本文通过优化课程体系、开展沉浸式仿真教学、推进数字化协同实践等途径,深入探究如何利用好数字媒体手段,提升人才培养的针对性与实效性实现产教协同,推动低空经济生态的创新发展。经研究,数字媒体融合可使课程内容丰富化,增强互动体验与模拟实践,提升学生的创新应用能力与跨界协作水平,落实对接无人机产业实际需求。与此同时,促使无人机技术迭代与低空经济发展实现联动。该项研究在完善无人机产业人才培养体系、驱动低空经济高质量发展、提升我国空域数字化治理及产业创新方面,具备现实意义与推广价值。

【关键词】: 数字媒体融合; 无人机产业人才培养; 低空经济发展

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.012

1 引言

数字媒体融合作为推动无人机产业人才培养的重要驱动力,展现出独特的基础价值,此融合成为该产业人才培养进程里意义重大的推动因素。通过数字媒介的信息整合及多维传播,知识内容以图像、音频、交互等多元形态呈现,极大程度丰富了技能训练场景与学习材料。这种转变激发了学习者的主动探索欲望,提升了感知体验,进而促使理论知识与实际操作间的转化更为顺畅。不仅如此,数字化平台打破传统教学时空限制,为无人机相关人才供应实时更新且精准推送的行业前沿资讯,让人才获取更为敏锐的专业敏感度与更强的应变能力。

数字媒体通过大数据以及人工智能技术,可对学习者知识方面的薄弱环节实现精准识别,并定制个性化的学习方案。这种以能力为导向的教学方式,提升了分析及解决问题的效率,同时有助于创新能力以及团队协作素养的养成。另外,数字媒体技术构建起虚拟仿真体验环境,提升了无人机相关实操技能和综合素养,让人才培养内容与企业实际需求相契合,实现更高层次的价值增值。

2 数字媒体技术在无人机人才培养中的创新应用

2.1 课程体系优化与内容丰富化路径

因数字媒体技术融入,无人机产业课程体系的优化成为可能。通过实时数据分析、动态交互平台及可视化内容生成工具,实现传统无人机课程实现数字化升级,打破了教材内容时空限制,形成知识多维空间传播。教师借数字视频讲解、三维模拟、情景动画,将复杂无人机结构原理、导航算法与应用案例呈现得更直观且易理解。将虚拟实验室与线上操作环境相结合,学

生可以在安全、低成本虚拟空间内能进行无人机组装、飞控调 试及软件开发实训,有效提升实践能力。

数字媒体的运用极大的丰富了课程内容和教学方式。物联 网平台与云计算技术能够实时更新无人机技术最新发展动态,行业新闻、应用趋势及技术方案以模块化形式嵌入课程体系。数字平台所聚合多样化知识资源,包括开放课程、专家微课及 互动案例分析等,以此为不同层次学生供给具针对性的学习路 径。智能分析工具可以精准实现课后评价与知识反馈,将学习成果映射至具体产业能力模型,为后续课程迭代与内容补充提供数据支撑。

2.2 沉浸式仿真教学与互动体验提升

借助数字媒体技术,诸如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)以及高精度仿真模拟等,学生可在具备高度沉浸性的交互环境内,开展针对无人机操作、组装及飞行控制等关键环节的训练工作。高保真的仿真能够高度还原对实的无人机飞行场景,并且能够模拟多样的气象条件、地理环境以及突发故障状况,使得学生能够在零风险的前提下,反复进行训练,以提升应变能力与故障处理能力。在互动体验层面,多人同时在线协作的沉浸式平台能支持实时语音、图像标注以及操作权限共享,有效激发团队协作与任务分工意识。仿真教学亦能够对飞控算法、遥控响应等技术参数进行可视化追踪,从而助力学员及时纠正动作偏差,强化理论知识与实际技能之间的转化效率。如图1所示,鉴于VR硬件与无线通信技术的逐渐普及,沉浸式教学方案已被无人机人才培养项目所采纳,且处于持续优化升级的过程中。





图 1 2019-2023 年无人机课程沉浸式仿真教学应用趋势与成效

2.3 数字化协同实践创新能力培育

数字化工具的深度嵌入为无人机产业人才的创新与协作能力培养注入了新动能。在数字媒体融合环境下,在线协同设计平台、云端仿真系统以及数字孪生技术成为学生实现跨学科、跨地域组队,完成无人机系统开发及任务运行项目的重要途径。团队成员可以实时文档共享、版本同步、三维模型协作编辑等工具,能够突破物理空间限制,共同开展方案设计、问题讨论以及成果整合,极大提升协作效率。通过对实际应用场景的虚拟还原,学生在数字环境中需分工协作,模拟现实企业项目运作流程,进而实现同步提升创新思维与团队管理能力。

在具体教学实践场景中,数字化工具可以进一步丰富项目驱动型、竞赛导向型以及创新创业类课程的实施方式。学生利用无人机竞赛仿真平台开展自主编程与调试任务。同时,学生借助数据分析以及远程互动,能够对不同方案的优劣展开对比。数字化协同实践环境,能够强化学生的问题发现能力、技术集成能力以及跨界协同意识起,且有助于高素质无人机应用及研发人才的培育。

3 产教协同与产业需求对接路径

3.1 校企合作推动课程与产业深度融合

在无人机产业人才过程中,数字媒体融合为校企合作提供了一个全新的途径,推进了课程内容与企业实际需求的深度关联。传统校企合作模式中,通常存在实训资源配置以及技能转化效率不足的情况。通过将数字媒体技术引入高校课程中,企业可以将真实案例、生产流程还有技术要点能够以虚拟现实、在线交互平台等方式展示出来,打破空间与时间的限制,加速理论向实践的转化。学生在虚拟仿真环境中模拟无人机组装、调试及应用,完成企业级项目任务,培育面向产业的创新能力与问题解决能力的人才。借助数字化协同平台,企业反馈最新岗位技能需求,并及时反馈迭代到课程内容的更新,有效提升人才培养的针对性与前瞻性。

在这种数字媒体辅助下的校企联合培养模式中,双方研发 专业化课程资源,实时共享教学数据与产业动态。在数字化平 台的支撑下,企业工程师能够直接参与到技能培训及竞赛辅导 中。高校教师也可以深入到企业技术研发的流程当中,共同提升教学内容在技术前沿性以及适用性。此模式能够实现提升人才技能匹配率,助力产业创新型项目的孵化。

3.2 产教协同平台建设促进低空经济发展

在无人机产业人才培育以及低空经济的发展过程中,如表 1 所示,数字媒体平台充当着产教协同发挥这关键作用,可以 实现多层次的信息流通以及资源的共享。通过此平台,高校与企业能够将教学资源、实训项目以及岗位需求即刻上传并相互 交换,使得课程内容依据产业实际状况得以迅速迭代。学生因 平台所内嵌的虚拟仿真系统与项目案例库,可投身于真实产业 环节的任务模拟之中,从而增强对岗位技能的适应能力。企业工程师凭借该平台远程介入课程建设以及人才的选拔工作,切 实强化了理论与实践之间紧密的融合。数据分析模块会定时输 出有关人才培养成效的内容,为产业需求的调整以及课程的优化提供精准的参照依据。

表 1 产教协同平台建设促进低空经济发展

数字媒体平台 功能	高校端支持	企业端支持	协同成效
虚拟仿真项目 库	项目任务发布、实 训指导	需求上传、案例 推送	实践能力增 强
技能需求数据 库	课程内容调整	岗位技能更新	人才匹配度 提升
在线互动协同	跨界专家讲座	工程师远程参与	双向技术交 流
数据分析与反 馈系统	教学成果评估	岗位适配反馈	培养目标精 准定位
项目孵化板块	竞赛与创业辅导	新技术推广、项 目众创	创新项目输 出

3.3 产业需求导向的人才评价与反馈机制

在无人机产业人才培育领域,导入数字化评价体系赋予了 更具靶向性与即时性的质量管控途径。通过大数据收集以及智 能剖析模型,形成课程参与者的能力发展轨迹,话可以动态量 化岗位技能掌握情况和创新实践成果。在评价维度上,平台依 据产业标准与岗位需求定期迭代,并自动生成个性化能力报 告。因此学生在学习进程中,能主动探寻自身薄弱环节;企业 亦能够精准甄别具备潜力与适配度的人才。相较于传统以纸面 考核及经验为主导的评估方式,新型数字化体系显著提升了人 才供给质量与产业用人的匹配效能,同时减少了理论与实际之 间的脱节现象。

数字媒体平台所涉人才评价及反馈机制,强化了多主体间信息互动。通过数据反馈,教师与企业能迅速发现课程及培训方案的实际成效,进而及时对教学策略或岗位标准作出调整,实现双向且高频次的资源与需求对接。此动态循环,推动加快



无人机行业人才精准培育,为低空经济产业的持续发展注入高 质量人力支撑。

4 结语

数字媒体融合给无人机产业人才培育提供了创新驱动力与实践途径。通过课程体系的优化举措、沉浸式仿真教学方式、数字化协同平台构建等手段,显著增强了人才培育的针对性、

互动性及实效性,强化了产教协同同产业需求之间的精准对接。此融合模式实现了教育资源的数字化重构,推动教学过的虚实结合,实现人才能力的多维提升,为低空经济注入源源不断的创新活力。在未来,应进一步深化数字媒体技术在无人机教育领域应用的广度与深度,构建一个更为开放、协同且智能的育人生态,为我国低空经济的高质量发展提供稳固的人才支撑以及创新动力源泉。

参考文献:

- [1] 何无痕.为低空经济人才插上高飞之翼[N].厦门日报,2025-07-04(A05).
- [2] 胡静波,吴琼.深化工学一体化人才培养模式改革构建无人机产业生态链——吉林龙航与华翰通航高级技工学校的产教融合实践[J].职业,2025,(05):25-28.
- [3] 余燕萍,麦麦提吐尔逊•阿布拉,阿卜杜萨拉木江•阿力木.新疆在发展低空经济背景下职业院校无人机专业人才培养路径探索[J]. 广东职业技术教育与研究,2025,(03):5-8.
- [4] 郑金道,张玲,陈滋潮,等.新质生产力视角下十堰市无人机产业应用型人才培养模式及实践探讨[J].湖北工业职业技术学院学报,2024,37(05):30-34.
- [5] 刘艺涛,蒋军.广东省无人机产业高素质应用型人才培养研究[J].特区经济,2024,(09):42-45.
- [6] 朱莉凯,李笑瑜,李红燕,等.基于产业学院的无人机应用技术人才培养对策分析[J].南方农机,2024,55(07):180-182.
- [7] 殷镜波,刘星,吕庆龙.产业转型升级下高职无人机应用技术专业人才培养创新与实践[J].南方农机,2023,54(13):195-198.
- [8] 王小强.基于产业需求导向的高职院校无人机专业人才培养课程体系重构研究——以陕西职业技术学院为例[J].产业创新研究,2020,(07):160-161.